

闽侯首创 健保核退公证“入院直办” 让台胞医疗服务与公证服务无缝对接

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞)“真是太贴心了!以前健保核退需要我们出院后收集材料,再到公证处办理。现在一趟不用跑,省心又省力。”日前,闽侯县公证处工作人员将服务窗口前移至医院,为在医院治疗的台胞林老太提供健保核退公证“入院直办”服务。这项举措在福州尚属首创。

据了解,70多岁的林老太跟随儿子长期在闽侯县荆溪镇生活,日前因身体不适进入福建省老年医院疗养,已住院80余天,花费3万多元医疗费。面对复杂的健保核退公证流程,林老太以为又要经历一番奔波与等待,没想到这次闽侯县公证处的工作人员直接入院帮忙办理了所有的公证手续,省去了她往返公证处的麻烦。

闽侯县公证处工作人员薛妍介绍,原先,台胞在大陆住院5日以上(含5日)的医疗费用,需提交发票、出院小结、病历等材料到公证处进行公证,完成公证后持公证书回到台湾才能办理后续核退事宜,即报销医疗费用。此次推出的健保核退公证“入院直办”服务,是闽侯县公证处积极响应国家政策,便利台胞生活的重要举措之一,通过优化服务流程、延伸服务触角,实现医疗服务与公证服务无缝对接,让台胞在大陆就医更加便捷、高效、舒心。

垃圾分类进社区 寓教于乐学知识



小朋友们在游戏中学习垃圾分类知识。本报记者 李白嵩摄

本报讯(记者 李白嵩)5日下午,由团市委、市城管委主办的2024年福州市“美丽新福建·青春在行动”垃圾分类研学营活动走进鼓楼安泰街道于山社区。社区周边学校、居民和青少年积极参与,在寓教于乐中参与垃圾分类。

现场,主办方邀请环保领域专家学者、环保专业青年师生、相关职能部门工作人员、环保类社会组织负责人等详细讲解垃圾分类的重要性和具体实施方法,手把手指导居民。主办方还用青少年喜闻乐见的互动游戏推广垃圾分类。

认识海洋生物 共护蓝色地球

罗源沙蚕小院举办科普日系列活动

本报讯(记者 任思言 通讯员 吴春风)日前,2024年全国科普日系列活动在罗源沙蚕科技小院开启。此次活动以“罗源沙蚕科技小院与你‘蟹’”为主题,吸引了众多参与者。

活动中,科普志愿者们用生动有趣的语言,深入浅出地讲解了沙蚕、蟹等海洋生物的生态习性、科研价值及保护现状。孩子们听得津津有味,不时发出阵阵惊叹声,对海洋生态充满了浓厚兴趣。

“我今天第一次摸到沙蚕,觉得很新奇,感觉我们国家的养殖业非常厉害。”参与活动的孩子说道。孩子们还亲手制作了蟹壳标本,制作过程中,他们通过亲手触摸、仔细观察,对蟹这种“海洋活化石”有了更加直观和深刻的认识,体会到科学探索的乐趣和成就感。

“这次活动让孩子们了解了海洋世界生命的意义,进一步感受到地球是我们共同的家,增强了孩子保护环境、保护海洋、爱护动物的意识,激发了孩子们探索海洋的欲望,提高了对海洋文化的认识。”沙蚕科技小院工作人员说。

开栏的话:

他们是下一代健康成长的引路人,是中华民族“梦之队”的筑梦人!为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神,发掘宣传基层优秀教师典型,展现福州教育人时代风采,即日起,本报开设“致敬,榕城筑梦人”专栏,带领大家一起走近基层教师代表,聆听他们躬耕教坛的感人故事,激励广大教师以实际行动投身教育强国建设,争做党和人民满意的“四有”好老师、“大先生”。

从教29年,扎根罗源畬乡,关爱留守儿童,传承畬族传统文化 兰海华:希望每个学生都闪闪发光

本报记者 任思言

“我是你们的数学老师,也是你们的新班主任,新学期开始,我们大家一起努力!”9月2日,是罗源县霍口中心小学开学的日子,兰海华又迎来了他的一批新学生。

今年是兰海华从教的第29个年头。29年来,他默默坚守三尺讲台,无私地传递着知识和希望的火种,就像一束光照亮了乡村孩子们前行的道路,点亮了大山里的点点星光。兰海华的微信名叫“蓝闪亮”。“这是因为我希望每个学生都能闪闪发光。”兰海华说。扎根偏远的民族乡村,他教育出的孩子们长大后成才后很多都通过自己的力量反哺家乡教育等各项事业。

“听到‘兰老师好’,一切都值得”

霍口畬族乡是罗源县最偏远的乡镇,从罗源城关出发驱车近一个小时才能到学校大门口。“现在的条件好太多了,我刚工作的时候在岐峰小学,那时候要先坐班车到霍口,再转坐三轮车到岐峰村,再步行到学校。”兰海华快人快语,他告诉记者,1995年从长乐师范学校毕业后,分配到霍口畬族乡偏僻的岐峰小学任教。“那时候每次回家都至少要花上半天的时间。”他说。

当一名教师,是兰海华自小的志愿。“我是从农村出来的,农村小学虽然条件艰苦,但只要看到孩子们清澈的眼睛,听到‘兰老师好’的问候声,我就觉得一切都是值得的。”在岐峰小学任教期间,他被安排担任毕业班数学和三年级语文等学科的教学,同时还兼任教务工作。“那时候我比较年轻,孩子们都很喜欢和我相处,有什么心里话也都愿意和我说,在我的带动下,大家的学习成绩都有提高。”他说。

三年后,兰海华被调往霍口乡小王小学。“小王小学当时是刚建成的寄宿制学校,寄宿生有50人,教室、师生宿舍和食堂都在3层教学楼上。”兰海华说,虽然不是霍口人,但他和学生们一样住在学校宿舍,并承担教务工作和

寄宿生管理工作。“在学校寄宿的多数都是留守儿童,学习上没人照应,课程跟不上,我就利用晚自习的时间为他们辅导,帮助他们补基础,查缺漏,提高成绩。”在小王小学,兰海华既当老师,又当“保育员”。曾有一名寄宿生半夜忽然肚子痛,接到报告后,兰海华二话不说背起学生就往村诊所跑。经过医生治疗,兰海华才知道学生是吃了自带的已变质的菜,导致肠胃炎发作。从那之后,每到吃饭时间,兰海华都检



兰海华给学生们上畬族音乐课程。于艳雯摄

查学生自带的饭菜,并和炊事员一起给孩子们热菜,还免费为孩子们提供菜汤,让大家吃得安心。

兰海华对学生的爱,渗透在生活的点点滴滴中。王廷洋村与小王小学之间隔着一条岱江,每到周末,寄宿生都要过江回家。“那时候只有一座桥连接两岸,我不放心孩子们,周末都要把他们一一护送过桥,有时候上游水电站发电,水位升高,江水常常漫过桥面,我就牵起大孩子,背着身材瘦小的孩子过桥,把他们安全送回家里,我再返回学校。现在我

偶尔还会遇到当年的学生,有的还说‘兰老师,你当年还背我过桥呢’。”兰海华笑着说道。

“看到她长大后成了我,很欣慰”

爱是教育的永恒主题,是滋润学生心灵的花朵。兰海华说,过去山区交通闭塞,多数孩子的父母都在外面打工,孩子们只能跟着爷爷奶奶生活。家庭教育的滞后和缺失,导致不少孩子学习和行为习惯都存在问题。

课。“后来看到她长大后成了我,我很欣慰。”兰海华说。

现在每逢节日,兰海华都会收到学生们的问候。在他的办公室,有着一本留守儿童档案,记录着他们的进步及思想变化。“留守儿童心思敏感、细腻,需要时刻关注他们的心理发展,给予他们更多的爱和关注。”他说。

学生小雷家住霍口卓贤寨畬族自然村,家庭困难,父母在外打工,无人管教,她产生了厌学情绪。“我多次上门家访,在生活上

他就利用接送孩子的机会,交流孩子在家、在校表现。有时候交流不够深入,他还会专门挤出时间上门家访。多年来,他改变了很多家长的教育方式,家长们也更愿意参与孩子的成长,不少留守儿童因此找回了亲情和快乐。

“我想把畬族优秀传统文化传承下去”

“乌鸟的乌米饭,蒸香了罗源的畬山……”伴随着优美的旋律,畬族歌曲《乌鸟的歌》响彻霍口中心小学的上空。每周,兰海华都要给孩子们上畬歌、畬语的课程。

罗源县霍口畬族乡是福州仅有的两个民族乡之一,地处“四县一区”交界,是罗源县畬族人口的主要聚居地,有着独特的风土人情。霍口小学少数民族学生数量占全校学生总数一半以上。“我是畬族人,到现在还记得小时候说畬语,和村里人学唱畬歌小调的情景。”兰海华说,现在除了老一辈畬民会说畬语之外,畬族年轻人大多不会说畬语。“作为畬族老师,我不想把民族的优秀传统文化传承下去。”兰海华说,因此,他利用休息时间,深入民族村调研,积极和县里的畬族非遗文化传承人学习、交流和讨论。为了能唱好畬歌,他还向省级畬歌非遗传承人雷建银学艺,学习畬歌的发音技巧。

这几年,兰海华还组织学校老师共同编写了民族特色校本教材,依托学校乡村少年宫,组建畬歌、畬语、畬族舞蹈、畬族剪纸等兴趣小组,并亲自负责畬歌、畬语的教学,让民族文化在校园中传承。霍口中心小学也培养了不少热爱畬歌、畬语文化的学生,学生的畬歌、畬舞也多次参加省、市主办的文艺汇演。学校的民族文化工作取得优异的成绩,受到了省教育厅、民宗厅和福州市委统战部的肯定。



教师们步出表彰大会会场。本报记者 陈暖摄

建设教育强镇 让群众在家门口上好学 晋安新店镇举办教师表彰大会

本报讯(记者 朱榕)教师是教育事业的灵魂。5日,在第40个教师节到来之际,晋安区新店镇党委、政府在福州七中举办以“大力弘扬教育家精神 加快建设教育强镇”为主题的教师表彰大会,对辖区27名优秀辅导员、71名先进教师进行表彰。

当日上午活动现场,福州七中吴丽娟老师作为优秀教师代表分享教学经验,辖区爱心企业向

学校捐赠教育金、教具等,为教育事业添砖加瓦;辖区3个教育集团与21个村居签订协同育人共建协议。

近年来,新店镇教育事业爬坡过坎,突飞猛进,新店镇教育洼地提升为教育高地,实现了量质齐升,新增象峰学校(致知校区)、秀山初级中学(湖滨校区)、象峰学校二部(晋二实小)等3所学校,组建完善福州七中、晋安实验、象峰学

校3个教育集团。象峰学校一部、象峰学校二部以及七中主题校区、琴亭校区升级为九年一贯制学校,省、市、区属公办幼儿园增至26所。通过以强带弱、以中心带偏远、资源共享,新店镇实现了优势互补、均衡发展,让群众在家门口就能上好学。

记者还了解到,新店镇辖区的屏东中学(高中部)将于年内动工建设,助力“学在晋安”成为新标杆。

以侨为桥 为侨搭桥 鼓楼区深入服务侨胞侨企,为高质量发展聚才引智

本报记者 覃思千

鼓楼区很小,可发展土地仅18平方公里;鼓楼区很大,为八方英才打造理想港湾。近年来,鼓楼区牢固树立人才是第一资源的理念,充分发挥侨界人才荟萃、联络广泛、融通中外的独特优势,以侨为桥,为区域高质量发展聚才引智。

位于三坊七巷的福州软木画馆人流不断,意大利华侨、福州软木画技艺传承人郭丽正一刀一刀地雕刻着新作。以侨为桥,为侨搭桥。越来越多家与国、侨与乡“双向奔赴”的故事在鼓楼上演。各行各业的侨界青年,正以侨智侨力深度融入中国现代化的鼓楼实践。马来西亚侨眷、闽江学院经济与管理学院教授陈成栋也是其中一名。

优化垃圾袋颜色标识,以长效推进垃圾分类;促进我市与共建“一带一路”国家文化交流合作;加快福州低空经济产业发展……今年以来,“闽侨智库闽江学院研究中心”已经向鼓楼提交了24条建议。“陈成栋介绍,该中心是鼓楼联合省、市侨联和闽江学院组建的,吸纳了包括他在内的8名专家学者,大家发挥各自专业优势,为地方高质量发展建言献策、提供服务。

除了探索智库共建共享模式,陈成栋还积极链接资源,深化校地联动,为鼓楼区侨联与各大学侨联牵线搭桥,助推组织网络、信息、人才优势叠加,地方与高校侨务工作融合发展。

为最大限度地凝聚海内外新生代侨胞的合力和智慧,鼓楼还参与华侨新生代的培养,搭建交流合作平台——

举办首届中国侨智发展大会配套活动“聚侨论数,智创未来”数字经济产业交流研讨会和人工智能生成内容(AIGC)竞赛,承办“侨智汇”无人机轻量擂台赛和静音挑战赛,吸引更多海内外企业家和侨胞到鼓楼观光考察、投资兴业;与马来西亚拉曼大学共同建设国际数字产业创新创业孵化基地,打造新兴产业创新创业生态链……

侨界青年工作的广度和深度越拓展,越需要保驾护航。

每周五上午,鼓楼区侨联都会开放窗口,为侨胞现场提供无偿的法务专业服务。据悉,鼓楼在区县级侨联中率先成立法律顾问委员会,该委员会还与鼓楼区法院、区检察院设立了涉侨诉调工作室、涉侨检察官工作室。

“法治是最好的营商环境,也是侨之所需、侨之所盼。”鼓楼区侨联法顾委副主任刘德和表示,他们依托为侨法律维权服务工作平台和活动,广泛听取侨胞侨企的意见诉求,准确把握当前侨胞权益保护的新特点、新趋势,持续细化服务措施,为侨胞侨企提供更加精准、优质、高效的法治保障,营造和谐、安定、有序的侨胞投资发展环境。

文明餐桌 拒绝野生动物的食用 文明餐桌 敬畏大自然 善待大自然